

羊城晚报

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊

2024年4月 1 星期一

30℃ 22℃

中国制造业采购经理指数(PMI)、非制造业商务活动指数和综合PMI产出指数分别为50.8%、53.0%和52.7%

三大指数同步回升 折射中国经济复苏暖意

国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会3月31日发布数据,3月份,中国制造业采购经理指数(PMI)、非制造业商务活动指数和综合PMI产出指数分别为50.8%、53.0%和52.7%,比上月上升1.7、1.6和1.8个百分点,三大指数均位于扩张区间,企业生产经营活动加快,我国经济景气水平回升。

业内人士分析指出,作为经济运行先行指标,3月份三大指数同步回升,显示我国经济运行延续回升向好态势,内生动力持续增强,社会预期不断改善,高质量发展扎实推进。

国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河表示,3月份,随着企业在春节过后加快复工复产,市场活跃度提升,制造业PMI重返扩张区间。在调查的21个行业中,有15个位于扩张区间,比上月增加10个,制造业景气面明显扩大。

——产需指数双双回升,进出口指数重返扩张区间。

“3月份,随着稳经济扩内需稳外贸政策持续发力,经济内生动力不断释放,同时外部需求也有所改善,市场需求增长较好。”中国物流信息中心专家文韬说。

统计数据显示,3月份,新订单指数为53.0%,比上月上升4.0个百分点;新出口订单指数为51.3%,比上月上升5.0个百分点,在连续11个月运行在50%以下后重返扩张区间。

文韬表示,3月份,春节期间影响消退,天气逐步回暖,企业和工地全面开工复工,需求增长带动企业生产意愿上升。生产指数为52.2%,比上月上升2.4个百分点。

——三大重点行业同步扩张,小型企业PMI升至扩张区间。

3月份,高技术制造业、消费品行业、装备制造业PMI分别为53.9%、51.8%和51.6%,比上月上升3.1、1.8和2.1个百分点,其中高技术制造业生产指数和新订单指数均高于55.0%,相关行业产需加快释放。

不同规模企业生产经营状况均有所改善。3月份,大、中、小型企业PMI分别为51.1%、50.6%和50.3%,比上月上升0.7、1.5和3.9个百分点。其中,小型企业PMI12个月以来首次升至扩张区间,非制造业景气水平持续回升。

——市场预期继续向好,企业发展信心增强。

3月份,生产经营活动预期指数为55.6%,比上月上升1.4个百分点,升至较高景气区间,表明企业对近期市场发展信心增强。

“从最新月度数据看,汽车销量保持增长态势。继上海、北京、杭州、深圳后,我们在广州城区开通点到点领航辅助服务(PPA)。”极越首席执行官夏一平说,中国有丰富应用场景、大量高素质人才和完备产业供给体系,发展智能网联新能源汽车前景广阔。

不过,赵庆河也表示,调查结果显示,企业生产经营中

仍面临一些突出问题,比如反映行业竞争加剧、市场需求不足的企业比重仍然较高。当前推动新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新等政策措施还需进一步细化落实,为制造业高质量发展提供有力支撑。

从非制造业情况看,3月份,非制造业商务活动指数为53.0%,比上月上升1.6个百分点,非制造业景气水平持续回升。

服务业回升向好。3月份,服务业商务活动指数为52.4%,比上月上升1.4个百分点,连续3个月回升。从市场预期看,业务活动预期指数为58.2%,比上月上升0.1个百分点,持续位于较高景气区间。

建筑业扩张加快。赵庆河说,随着气候转暖和节后集中开工,各地建筑工程施工进度加快,建筑业商务活动指数为56.2%,比上月上升2.7个百分点,建筑业总体扩张加快。

“3月份,综合PMI产出指数为52.7%,比上月上升1.8个百分点,表明我国企业生产经营活动扩张加快。”赵庆河说。

(新华社)

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 必须坚持人民至上

新华社电 4月1日出版的第7期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《必须坚持人民至上》。这是习近平总书记2012年11月至2023年12月期间有关重要论述的节录。

文章强调,人民是历史的创造者,人民是真正的英雄。我们党来自人民、植根人民、服务人民,党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。人民是我们党执政的最大底气,是我们共和国的坚实根基,是我们强党兴国的根本所在。人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激

励中国共产党人不断前进的根本动力。

文章指出,江山就是人民、人民就是江山,打江山、守江山,守的是人民的心。人民立场是中国共产党的根本政治立场,是马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。党除了人民利益之外没有自己的特殊利益,党的一切工作都是为了实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益。要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,贯彻群众路线,尊重人民主体地位和首创精神,始终保持同人民群众的血肉联系,与人民风雨同舟、与人民心心相印,想人民之所想,行人民之所嘱,不断把人民对美好生活的向往变为现实。

文章指出,全面建成社会主义现代化

强国,人民是决定性力量。必须坚持全体人民共同参与、共同建设、共同享有,紧紧围绕全体人民和衷共济、共襄大业。要积极发展全过程人民民主,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,健全人民当家作主制度体系,充分激发全体人民的积极性主动性创造性。贯彻以人民为中心的发展思想,解决好人民群众急难愁盼问题,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民,在推进全体人民共同富裕上不断取得更为明显的实质性进展。不断巩固发展全国各族人民大团结、海内外中华儿女大团结,充分调动一切积极因素,凝聚起强国建设、民族复兴的磅礴力量。

3月份

中国制造业采购经理指数(PMI)为
50.8%

比上月上升1.7个百分点



非制造业商务活动指数为
53.0%

比上月上升1.6个百分点



综合PMI产出指数为
52.7%

比上月上升1.8个百分点



报告显示:
中国在五大领域
高质量发展成绩显著

《大国复利:中国高质量发展与2035年趋势畅想》五国合作智库报告发布暨国际研讨会3月31日在北京举行。报告显示,近几年来我国在新民生、新消费、新制造、新基建、新服务五大领域的高质量发展成果显著。

报告由中国人民大学重阳金融研究院联合来自美国、俄罗斯、加拿大、印度的合作智库共同发布。报告认为,复利是财富创造、资产增值的利器,大国复利具有收益稳定性、长期积累性和可持续性三大特征,能长期推动国家经济增长和繁荣。中国式现代化的“复利式”发展动能集中体现为创新驱动、深化改革、扩大开放和绿色发展。

报告通过详尽数据展示了我国在五大领域取得的成果,具体表现为:乡村生活火热、城市绿地变多等十大新民生变化丰富居民日常生活,新场景和新模式助力数字、健康、绿色等新消费崛起,高端化、智能化、绿色化的新制造提高“制造强国”成色,新基建集中发力改善民生,新质生产力支撑下的新服务成为高质量发展的关键驱动力。

“中国高质量发展的根基不断夯实,对内制度性改革和对外高水平开放的大国复利正逐渐释放。”中国人民大学重阳金融研究院执行院长王文在发布报告时说,中国式现代化的创新驱动优势不断凸显,新质生产力驱动的产业发展为国家经济社会发展注入新活力。(新华社)

4月,一批新规开始施行

详见A2

2024年广州中考特长生招生计划出炉:
97所学校(校区)招3400人

详见A3

民营经济百强产业集群出炉

全国前十强广东占四席

详见A5

苏炳添谢震业携手 再创年度最佳战绩

中国接力男队斩获佛罗里达接力赛季军

详见A6

今年“龙舟水”相比常年略偏重
广东清明时节或雨纷纷

羊城晚报讯 记者梁怿韬、冷霜报道:今年汛期即将来临。3月31日,记者从广东省气象部门获悉,尽管有不少地方已“官宣入夏”,但预计4月份仍会有冷空气影响广东。按现有气象资料预计,今年影响广东的“龙舟水”相比常年略偏重。

3月31日白天至傍晚,广东多地出现冰雹天气。广东省气象部门预计,4月1日起至清明假期前,广东降水略有减弱,但部分市县仍有雷阵雨天气且局部雨势较大。清明假期期间广东又有一次明显降雨和强对流过程,广东各地居民需对“雨纷纷”的天气做好防御工作。

广东省气象部门预计,4月,广东雨量除粤西相比常年偏少1-2成外,其余偏多1-2成;全省大部气温相比常年偏高0.3°C-1.5°C;4月广东有4次主要的降水过程,大致出现在4月-6日(大到暴雨)、8月-9日(中雨)、15日-19日(中到大雨)、22日-25日(大到暴雨,局部大暴雨);4

月广东有2次主要的冷空气过程,大致出现在4月-6日(弱)、21日-24日(弱);预计4月广东出现低温阴雨、倒春寒的可能性较小。

汛期将至,广东省气象部门对前汛期(4月至6月)天气趋势进行预测,预计今年广东开汛相比常年正常略早,大致出现4月上旬。预计今年“龙舟水”期间(5月21日-6月20日)广东降水相比常年略偏重,空间分布差异性大,降水除西南和东部沿海地区偏少1-2成外,其余大部地区偏多1-2成。

广东省气象台预计,清明假期前,广东降水略有减弱,但部分市县仍有雷阵雨天气且局部雨势较大。4月1日至2日,广东大部多云有雷阵雨,粤北市县局部有中雷雨。3日,粤北市县多云转雷雨局部大雨或暴雨,广东其余市县多云有分散雷阵雨。4日至6日,有弱冷空气携切变线南下影响广东,全省又有一次明显降雨和强对流天气过程。

广东省气象部门预计,清明假期前,广东降水略有减弱,但部分市县仍有雷阵雨天气且局部雨势较大。4月1日至2日,广东大部多云有雷阵雨,粤北市县局部有中雷雨。3日,粤北市县多云转雷雨局部大雨或暴雨,广东其余市县多云有分散雷阵雨。4日至6日,有弱冷空气携切变线南下影响广东,全省又有一次明显降雨和强对流天气过程。

广东省气象部门预计,4月,广东雨量除粤西相比常年偏少1-2成外,其余偏多1-2成;全省大部气温相比常年偏高0.3°C-1.5°C;4月广东有4次主要的降水过程,大致出现在4月-6日(大到暴雨)、8月-9日(中雨)、15日-19日(中到大雨)、22日-25日(大到暴雨,局部大暴雨);4

1.4万跑友共赴春日“肇马”之约



万人欢跑山水间

新闻管家
看新闻管家
知今日天下

全国民航昨起执行 夏秋航季航班计划

3月31日至10月26日,全国民航执行2024年夏秋航季航班计划,188家国内外航空公司计划每周安排客货运航班12.2万班,民航运输呈现稳步增长。国内航线航班方面,51家国内航空公司计划每周安排国内(不含港澳台地区)航班101536班,同比2023年夏秋航季增长2.5%。其中,客运航班每周98655班,货运航班每周2881班。在新开航线方面,35家航空公司将在683条新开国内独飞航线上每周共安排6529

湖南发现距今约5.4亿年的完整海绵化石

近日湖南省地质博物馆专业技术人员在湖南常德开展古生物化石产地野外调查时,采集到一块保存完整的寒武纪早期大型海绵化石,距今约5.4亿年,这是该馆自1958年建馆以来采集到的首枚完整的海绵化石。

湖南省地质博物馆古生物专家童光辉介绍,此次发现的海绵化石距今约5.4亿年,比寒武纪生命大爆发早了约2000万年。“这个时期保存完好的大型海绵化石罕见,是研究海绵动物早期演化的重要科学材料。”童光辉说,海绵化石的轮廓高4厘米,最宽处3.5厘米,石板上硅质骨针形成的海绵的整体构架都得以完整保存。

西北大学地质学系研究员韩健介绍,经初步鉴定,这块化石属于钱包海绵化石,这也是云南海澄动物群(距今5.18亿年)中常见的代表化石之一。

“它的发现说明当时的海洋已经具备较高水平的初级生产力,丰富的浮游生物能够支撑大型海绵的生存。”童光辉指出,当时的海洋中很可能还生活着大量其他物种,未来进一步野外调查有望证实这一推测。

均据新华社

责编/袁婧 美编/黄绮文 校对/姚毅

